

# DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K. — t.  
Vidéken 9 K, 4 K. 50 t.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, 42. Gyarmathy-palota, földszint az udvarban.

## Magyarország felfedezése.

Sűrű vendégjárásban van manapság részünk. Legutóbb is két nagy társaság hozt szerencsénk: a német gazdák és az osztrák közgazdasági társaság tagjai jöttek el Magyarországra, sőt az előbbieket Debrecenbe is, akiket persze, hagyományos magyarszeretettel fogadtunk, illetve mondjuk minden tulzást nélkül, tejbe, vajba, bankettokba, tokaji borba és pezsgőbe fürösztöttünk, csak hogy jó benyomásokkal távozzanak tőlünk. Hál Istennek másfelé az országban mutatni is tudtunk nekik elég sok újat és érdekeset, szégyent tehát e vendégjárások alkalmával nem igen vallunk, sőt talán tulzott szerénységnek mondhatjuk a magunk részéről azt, hogy itt-ott némi fogyatékoságot, amit az idegen szem megláthat, iparkodunk tokaji bor özönnel eltüntetni.

Érdekes azonban e vendégjárások alkalmával, hogy a vendégek előtt feltárt látnivalók legnagyobb része a mezőgazdaság köréből került ki. Végre valahára nemcsak mi magunk, hanem a külföld is kezdi felfedezni, hogy Magyarország mezőgazdasági állam és mezőgazdasági jellege az utóbbi évek

lefolyása alatt határozottan sokkal jobban kezd kidomborodni, mint ipari jellege, dacára annak, hogy ezen közgazdasági ágat az utóbbi évek alatt nagyon is iparkodtak fejleszteni.

Ha a körünkbe érkező idegeneket elvisszük Mezőhegyesre, Bábolnára, Kishérre, elvisszük egy Pallavicini, Zselénszki, Károlyi, Döry vagy Dréher-féle uradalomba, valljuk meg őszintén, a vendégeknek nemcsak látványosságát, de tudásszomját is ki tudjuk elégíteni. Egy-egy csoport telivér siementháli szarvasmarmá, vagy egy száguldó félvér ménes teljesen leköti az idegenek figyelmét, felkölti elragadtatásukat. Minek a bizonyítéka mindez? Kétségtelenül csak annak, hogy Magyarországnak a kincseshányája, a látványossága és büszkesége, a fejlett mezőgazdaság. Már tudniillik ott, ahol a mezőgazdaság fejlettségét észlelni lehet, mert annyi eszünk nekünk is van ám, hogy vendégeinket nem igen visszik olyan helyekre, ahol a mezőgazdaság tulságos alacsony fokon áll, egyrészt a szakértelem, másrészt a fejlesztéshez szükséges eszközök hiánya miatt.

A vendégjárások közben nagyon sok és nagyon figyelemreméltó tanulságokat vonhat tehát le minden illetékes tényező.

Az első és legfőbb tanulság természetesen az, hogy nem szabad fukarkodni a mezőgazdaság fejlesztéséhez szükséges eszközökkel. Legutóbb, amikor a gazdák óhajására a földmívelésügyi miniszter újabb 2 millió koronát vett fel az állattenyésztés fejlesztésére, micsoda jajveszékélésben volt részünk a tulzó merkantilisták részéről. Pedig ez az összeg aránylag igen csekély ahhoz képest, amit akár tengeri, akár pedig folyamhajózásunk fejlesztésére évente fordítunk. És ime, a hozzánk jövő idegeneknek sohasem mutogatjuk óceánjáró gőzöseinket, vagy pedig „impozáns” dunai, tiszai hajóparkjainkat, mert félünk, hogy ezek nem igen imponálnának sem a németeknek, sem az angoloknak, de még kevésbé talán az osztrákoknak. Ehelyett elvisszük őket, hogy nézzenek telivér siementháli apaállatokat, nonius és gidrán méneket, remekül fejlődő cukorrépa vetéseket, ringó kalásztengert, modern istállókat stb. stb. Ezekről tudjuk, hogy ha bemutatjuk vendégeinknek, nem fogunk vele szégyent vallani.

Mennyivel inkább így volna ez, ha a múltban nem sajnálta volna sem a törvényhozás, sem az egész társadalom a mezőgazdaság fejlesztéséhez szükséges anyagi eszközöket. Mennyi-

## Legszebb férfikalapok Feketénél.

### Egy hős.

— Igaz történet az orosz társadalom életéből. —

A párisi orosz gyarmat néhány legelőkelőbb tagja nemrég egy ebéden vett részt, melyet Jurievicska hercegnő, néhai II. Sándor cár morgonatikus neje, a ki pár napig a Willa Lumière-ben tartózkodott, bizalmas barátainak adott.

A deszertnél Trubeczko hercegnőnek, a a párisiak kedvencének egy unokanővére azt kérdezte a háziasszonytól, hogy mi okból vannak odakint évek óta Petrovics Volodsko gróft fogadni, „aki pedig oly jó modoru, szép, szellemes és kedves gavallér” — tette hozzá a bájós fiatal hölgy.

— Igaz, hogy Volodsko mindezekkel a tulajdonságokkal ékeskedik — válaszolt Jurievicska hercegnő — de származásánál fogva lehetetlen, igazán lehetetlen... őt fogadnom.

— Tudom, — ismerte be pirulva Olga comtesse, — Petrovics származásának különös története van. El is akarta nekem mondani, ha előbb megígérttem volna, hogy nőül megyek hozzá.

— Csak valahogy meg ne tegye, — szólt nevére a hercegnő — mert később megbánhatná. Azonban, — folytatta elkomolyodva, — igazságtalanság tőlem a szegény Petrovicsot kigúnyolni. Nem követtek el semmi becstelenséget sem ősei. Különben hát nem látom be, hogy miért ne áruljam el származásának titkát. Hiszen Moszkvában ugyis tudja mindenki.

És a szellemes, még mindig szép asszony a következőket beszélte el vendégeinek, akik feszült figyelemmel hallgatták:

„Mintegy 70 évvel ezelőtt I. Miklós cár egy csunya esős napon a moszkvai Kreml egyik ablakán unatkozva nézett ki az utcára. Néhány muzsik az utcai szemét eltakarításával volt elfoglalva. Az uralkodónak kedve támadt az utcaseprőket felhívatni. Meglepetéstől és ijedtségtől megmerevülve lépett a négy szegény ember azon szennyesen a cár elé. Legnagyobb csodálkozásukra a cár barátságos volt és e szavakkal fordult hozzájuk:

— Kedves fiaim, még sohasem unatkoztam annyira, mint most. Azt gondoltam, hogy ti talán tudnátok valamivel szórakoztatni.

Ezzel zsebébe nyúlt, melyből egy csomó

aranyat és bankjegyet húzott ki. Az asztalra dobta és aztán így folytatta beszédét:

— Itt van legalább 5000 rubel. Azé lesz, aki közületek képes lesz teljes egy óráig, mint egy szobor, mozdulatlanul előttem állni. Hatot olvasok és aztán nem szabad többé mozdulnotok.

A szegény muzsikok elhalványodtak, majd elpirultak azon való erőlködésükben, hogy mozdulatlanul álljanak a fehér cár előtt. Negyed óra múlva az egyik ajultan rogyott össze. Nemsokára a másik mélyen sóhajtozott, a harmadik térdre rogyott és sirva esdekelt kegyelemért. A császár a három nyulszívűt kivitette a teremből.

Csak Volodsko Ádám maradt a szobában. Arca vérvörös lett, de egy izma sem mozdult. Végre a cár megunt a tréfát és így szólt:

— Hallod-e, Adam Adamovics! Nem akarlak törbe csalni. Ne moccanj, de meséld nekem valamit, hogy az idő gyorsabban teljék. Még tíz percünk van, hogy az óra leteljen.

Volodsko egy darabig gondolkodott, aztán egy izgalmas eseményt kezdett elbeszélni.

**Megérkeztek a legfinomabb angol divat szövetek**

**Moskovits Fózsef**  
uriszabó divattermében Piac-u 26.  
Üzletemet a szemben levőbarakba helyeztem át.

vel több látnivaló akadna akkor Magyarországon! Mennyivel több belterjesen kezelt birtok volna Magyarországon, a mostani — aránylag kevés számú — helyett! Magyarország újabb felfedezése tehát intőszó lehet minden illetékes tényezőnek, hogy fejlesztésre alkalmasabb valamit nem igen találhatunk Magyarországon a mezőgazdaságnál. Nem szabad tehát tőle a fejlesztéshez szükséges anyagi eszközöket sajnálni.

Ezt különben a szociális érdek is kívánja. A nép, az Isten adta nép eseng az olcsó hus, az olcsó babfőzelék és az olcsó galuska után, de nem akarják tudni azt, hogy az olcsó husnak nélkülözhetetlen feltétele a fejlett állattenyésztés, az olcsó babfőzeléknek viszont a kiterjedt kertgazdálkodás, az olcsó galuskának pedig a közvetítői haszontól mentes liszt. A vendéglátásból tehát nagyon okos tanulságokat vonhatni le.

## Országgyűlés. A képviselőház ülése.

1911. júl. 4.

Az ülés kezdete egynegyed tizenegykor.

**Elnök:** A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után bemutatja a kérvényeket és írományokat s jelenti, hogy Gisswein Sándor hat heti szabadságot kér.

Megadatik.

**Solyomossy Ödön** báró, mint a pénzügyi és honvédelmi bizottság előadója, bejelenti a két bizottság jelentését a véderőjavaslatokról és azokról a feliratokról, amelyek a katonai reformokra vonatkoznak. (Eljenzés jobbról. Zaj.) Kéri a jelentések kinyomatását és az osztályok mellőzésével való napirendre tüzését. (Helyeslés jobbról.)

**Elnök:** A jelentések ki fognak nyomtatni s most arról kell határozni, hogy az osztályok mellőzésével kívánja-e a Ház a javaslatokat napirendre tüzni. (Igen!)

Miután a Ház az osztályokat mellőzni kívánja, a határozatot ily értelemben mondja ki. (Eljenzés jobbról.)

Elmesélte, hogy hó borította erdőben egy vándort éhes farkasok támadtak meg.

A cár éppen érdeklődni kezdett a történet iránt, amidőn a muzsik villámzó szemekkel beszélt el, hogy a megtámadott ember küzdött az iszonyú fenévadakkal. Beszédét jellemző mozdulatokkal kísérte. A beszéd hevében elfelejtette, hogy ki előtt áll. Szilajul hadonázott és ide oda ugrált, mintha megáborodott volna.

Az összes oroszok ura az oldalait tartotta a nevetéstől és amidőn Voldosko ismét magához tért és elhallgatott, a cár megengedte neki, hogy a pénzzel teletömhesse zsebeit. Aztán kegyes szavakkal bocsátotta el a tulbaldog embert.

Az utcáseprő okos és takarékos ember volt. Pénzét gazdagon kamatoztatta. Gazdag ember lett belőle. Fia belépett a hadseregbe és a plevna csata után grófi címet nyert.

Alighogy Jurievszka hercegnő az elbeszélését befejezte, fölállott Olga comtesse és kinyilatkoztatta, hogy most már mi sem tarthatja vissza attól, hogy Petrovics-hoz nőül menjen. „A hősiesség nagyon különféle; az én szememben pedig Volodsko Adám hős!”

Következik napirend szerint az

### appropriációs vita

folytatása.

**Mádi Kovács János** (Justh-párti) ugy látja, hogy az az öröm, amely a tulajdalt most, e jelentések beterjesztésénél eltöltötte, onnan ered, hogy örülnek az új terheknek, a melyekkel az országot sújthatják.

**Szilassy Zoltán:** Micsoda beszéd ez?

**Kammerer Ernő:** Mi ismerjük a nemzet iránti kötelezéseinket.

**Mádi Kovács János:** A helyett, hogy a kulturális haladás érdekében dolgozna a többség, még jobban elnyomorítja a nemzetet.

**Felkiáltások jobbról:** Ezt a frázist már hallottuk! (Mozgás.)

**Mádi Kovács János:** Nagyon sajnálja, hogy nem mondhat ujat, de köteletségének tartja ezeket a már elmondott érveket is megismételni. (Derűtség.) Nem viseltetik bizalommal a kormány iránt, mert a kulturánk elmaradt s gazdasági életünk pang s az ország pénzt csatahajókra költik. Ezután védelmezni akarja a koalíciót, amelynek — nygmond — harminc év bűneit kellett jóvá tenni.

**Egy hang jobbról:** Csak kellett volna! (Derűtség.)

**Mádi Kovács János:** Kerületi apróseprő ügyekkel foglalkozik, majd a hadügyi javaslatokra tér át, amelyeket károsaknak tart ugy nemzeti, mint katonai szempontból. A katonaságnak csak akkor ad pénzt, ha az minden ízében magyar lesz. Végül a választói jog reformját sürgeti s csatlakozik Holló Lajos határozati javaslatához.

**Bujanovics Gyula:** A kormány iránti bizalomból elfogadja a javaslatot.

**Justh Gyula:** Mindjárt gondoltuk. (Derűtség.)

**Bujanovics Gyula:** A szeszadóptlék felemelésének kérdésével foglalkozik. Helyesli a szeszfogyasztás megnehezítését s kívánja a koresmáknak vasárnap délelőtt való bezárását. A büntető törvénykönyv azon rendelkezését, hogy a részegség enyhítő körülménynek számítandó, el kell törölni. (Helyeslés.) A szeszadóptlék azt fogja eredményezni, hogy a határmenten nem fogjuk tudni megakadályozni a csempézést. Fél attól, hogy az osztrák szesz tönkre fogja tenni a magyar szesz-ipart s sürgős orvoslást kér.

**Batthyány Tivadar gróf:** A parlamenti uzusnak megfelelően, röviden reflektál az előtte szóló beszédére, amelyet igen megszívlelendőnek tart. A szeszcsempézettel kapcsolatban a határmenti dohányrusitást is szóba hozza, mert Ausztria a határon sokkal jobb dohányárakat ad, mint mi.

Az alkoholisztus elleni védekezést illetően mindenben helyesli Bujanovics fejtegetéseit s különösen a koresmáknak vasár- és ünnepnapon való bezárását sürgeti. Ezután áttér az appropriációs s megállapítja ennek a vitának a célját, amely szerinte az, hogy még egyszer végig menjen a Ház a költségvetésén és a kormány nyilatkozatai alapján foglalkozzék a vezető politikával. A miniszterelnök nagyon rózsásnak hirdette a helyzetet, a törvényjavaslat pedig 156 millió kölcsön felvételét tervezi. Helyteleníti az óriási improduktív kiadásokat. Majd idézi Tisza István azon mondasát, hogy amelyik kormány lefelé nagyon kuruckodik, az föntt rendesen gyenge! Ez a kormány nagyon nem kuruckodik lefelé, de azért azt sem látjuk, hogy fölfelé erős volna! Horvát kérdésekkel kapcsolatban helyteleníti, hogy Fiumét még mindig nem vonták ki a zengi püspökség hatásköre alól. A kormány különben a gyenge, mert megengedi a horvátoknak, hogy mindig újabb és újabb követelésekkel lépjenek fel. Külügyi kérdésekkel akar foglalkozni, hogy a miniszterelnöktől néhány felvilágosítást kérhessen. Portugáliában befészkelte magát a köztársaság s a királyság bukását ott is álparlamen-

tarismásnak lehet tulajdonítani. (Zaj és közbeszólások jobbról.) Az albán mozgalmakat Montenegrből inscenálták s ezért helyteleníti, hogy a külügyminiszter Konstantinápolyban egyoldalulag interveniált az albánoknak teendő engedmények érdekében. Az alkotmányos új Törökország több kiméletet érdemelt volna s a külügyminiszternek inkább Montenegrot kellett volna figyelmeztetnie, hogy ne avatkozzék be az albán dolgokba.

Hisz ugy történt!

**Batthyány Tivadar gróf:** De csak hetekkel később. (Ellentmondások jobbról.) A marokkói konfliktussal is foglalkozni kell, mert tegnap szövetségesünk, Németország agresszív lépett fel az ott érdekelt Francia és Spanyol hatalmakkal szemben. Kereskedelmi érdekeink Marokkóban nagyon kicsinyek, de szövetségesünk fellépése miatt esetleg mi is érdekelve lehetünk, mert, ha az bajba jut, nekünk helyt kell állnunk mellette. Kéri a kormányt, nyugtassa meg az országot affelől, hogy a konfliktus nem fog háborúra vezetni. Bosznia és Hercegovina hovátartozásáról szóló törvényjavaslat tárgyalását még a véderőjavaslatok előtt kell a napirendre tüzni. Szünetet kér.

**Elnök az ülést tíz percre felfüggeszti.**

Szünet után gróf **Batthyány Tivadar** folytatta és azzal végezte beszédét, hogy a kormány iránti bizalmatlanságból nem fogadja el a javaslatot. Ezután **Lukács László** pénzügyminiszter felelt Deesy Zoltán beszédére, mire az általános vita véget ért. A kormány két törvényjavaslatot nyújtott be a mezőgazdasági ügyeknek a törvényhatóságok utján való intézéséről és a vi jogi törvény módosításáról. Az újabb szünet után az elnök az appropriációs javaslat részletes tárgyalását a holnapi ülésre tüzte ki, mire az ülés negyed 3-kor véget ért.

## Elfáradt a kormány

### Alku az ellenzékkel.

#### Lesz vakáció.

A kormány részéről bizonyos kompromisszum-tervek merültek fel a vakációt illetően. Ezek a tervek és lanszozott hírek ma délelőtt a Ház folyosóján pozitív formában újra kísértettek. Egész komoly formában emittették és közvetítették a kormánypárt részéről azt a javaslatot, hogy a mennyiben e hó 13-ikán megkezdhetik a véderőjavaslatok tárgyalását, addig a kormány hajlandó lenne tíz napi vakációt adni a Háznak.

Péter és Pálkor Khuenék háromnapi vakáció engedésébe sem akartak belemenni. Ma már tíz napot akarnak adni.

Mert ma már ők tudják a legjobban, hogy a munkapárt fáradt és hogy éppen a munkapártnak van a legnagyobb szüksége pihenésre. A mezei és aratási munkák sürgőssége léte tetőpontját, a munkapárt igen sok tagja aza szeretne menni ezekhez a gazdasági munkálatokhoz.

Khuen miniszterelnök a munkapárt emberei előtt azt mondta, ha a Ház ma, vagy holnap befejezi az appropriációs javaslatokat, neki ez egészen mindegy, hogy 13-ikaig a Háznak tíznapos vakációja legyen. A fontos, hogy tizenharmadikán a Ház már tárgyalja a véderőjavaslatokat.

Ezzel a kompromisszumtervvel jöttek aztán át az ellenzékhez. Justh Gyula ellenzi a vakációt.

Ennek a tervnek eredménye az, hogy Solyomossy Ödön képviselő már ma benyújtotta a véderőjavaslatokról szóló bizottsági jelentést.

A mi a nagy kompromisszumot illeti, azt ugyanis, hogy az ellenzék nem obstruál, ha Khuen megígéri, hogy a véderőjavaslatok után a választójogi reformot veszi elő: erre

Legjobb a Békési Róza Gyorsmosó házi szappana

ma Khnen kijelentette, hogy azokon a nyilatkozatokon felül, a miket eddig tett, újakat nem hajlandó tenni. Ő időhöz nem köti a választójogi javaslatok benyújtását. Sürgősnek tartja, ezt sokszor mondta, de meg nem igéri, hogy bizonyos dátumra előáll velük, ezzel a nagy kompromisszum terve kutba esett.

## Pozsony és Debrecen.

### A harmadik egyetem.

Nagy jelentőségűnek tartjuk a harmadik egyetemnek Debrecenben való felállítását s senki sem kívánhatja, óhajtja ezt jobban, mint mi. Ezt igazolja az is, hogy féltő gondossággal figyelünk minden olyan hiradásra, ami e nagy kérdéssel kapcsolatban van. Nem régen, igen kitünő és az intéző körökhöz közelálló forrásból kaptuk azt az információt, hogy Debrecennel szemben, a magas helyekről protezsált Pozsony lépett előtérbe. Ezt nem mint pozitív tény, csak mint értesülést közöltük is. Most a „Világ” című fővárosi lap tegnapi — keddi — számában, a következő cikk jelent meg „Pozsony és Debrecen” címmel:

„A harmadik egyetem dolga válság előtt áll. Debrecen lecsúszott az első helyről. Egy pozsonyi távirat jelentette a napokban, hogy gróf Zichy János vallás- és közoktatásügyi miniszter nagy kísérettel már legközelebb Pozsonyba utazik, hogy megsejmelje a harmadik egyetem céljaira följárólott telkeket és intézményeket. Ez annál inkább feltűnő, mert akik a felállítandó harmadik egyetem iránt érdeklődnek, azok már néhány hét óta tisztában voltak azzal, hogy a közoktatásügyi miniszter a legkomolyabb elhatározással a mellett foglalt állást, hogy az új egyetemet Debrecenben állíttatja fel. A versengő városok szinte elintézték tartották ezt a kérdést, amin nem is lehet csodálkozni, hiszen Debrecen városával a miniszter a legaprólékosabb részletkérdéseket is megvitatta. Balogh Jenő kutusminiszteri államtitkár közel egy hónapja járt Debrecenben s ott szakértő férfakkal együtt a város egyik legszebb és legegészségesebb pontján, az ugynevezett Nagyerdőn jelölte ki az építendő egyetem helyét. A város törvényhatósága és a református egyház pedig mindenben teljesítették a miniszter akaratát, sőt közgyűlési határozattal már telket is bocsájtottak az állam rendelkezésére az egyetem aulája és hivatalai részére. És most váratlanul és hirtelen meglepetésszerű fordulat állott be a dologban: Zichy miniszter Pozsonyba megy és ott a városi hatósággal tárgyalásba bocsájtkozik a harmadik egyetemről, amelyet már odaigérték Debrecennek.

Nem ok nélkül utazik a kultuszminiszter Pozsonyba. Hatalmas erők mozdultak meg, hogy megakadályozzák a kultuszminiszternek azt a tervét, hogy az új egyetemet a kálvinista Róma falai között állítsák föl. Ne kussuk most, hogy milyen intenciók vezették gróf Zichyt abban az elhatározásában, amelylyel Debrecen mellett döntött. Igaz-e az a kombináció, hogy ezzel a reformátusokat akarják „vigasztalni” a klerikalizmus romboló és nemzetbomlasztó előnyomulása fejében — nem tudjuk. De a leghitelesebb és a legbizhatóbb forrásból megtudtuk, hogy a debreceni egyetem felállításának nagy és nehéz akadályai támadtak — Bécsben. A pozsonyiak igénybe vettek minden összeköttetést s így első sorban Frigyes főherceget, aki tudvalevően az év jelentékeny részét Pozsonyban, gyönyörű palotájában tölti. A főhercegi

család roppant szereti Pozsonyt s a város fejlődése érdekében már eddig is sokat tett. A pozsony—bécsi villamos vasut után a harmadik egyetemet akarják megszerezni Pozsonynak és úgy látszik, Bécsben sikerrel jár a főhercegi család akciója.

A harmadik egyetem felállítását a törvényhozásnak kell elhatározni. Törvényt hoznak róla. A törvényjavaslatot pedig előzetes szankció céljából a király elé kell terjeszteni. Ezt ugyan semmiféle magyar törvény nem parancsolja, de így van már régi időtől fogva. A királynak tehát módjában van Zichy tervét keresztülhozni, egyszerűen nem adja meg az előzetes szankciót a Debrecenben felállítandó harmadik egyetemhez. A kultuszminisztert illetékes helyről figyelmeztették is e nehézségekre, ám gróf Zichy János ennek ellenére is megmaradt kedvenc terve mellett. Debrecen nem akarja elejteni, kombinációba vette azonban Pozsonyt is. A kultuszminiszter elhatározta, hogy

egyszerre két egyetemet állít föl, az egyiket Debrecenben, a másikat Pozsonyban. Csakhogy ennek az új tervnek a megvalósulása nem remelhető. Nem pedig azért, mert Lukács László pénzügyminiszter kereken és határozottan kijelentette, hogy két egyetem felállítására nem ad pénzt. Zichy a pénzügyminiszter rideg elutasítását megfélembreztette a minisztertanácshoz, de Lukács ott sem tágitott. Történjék bármi is — mondta —, álláspontjából nem enged! Most a legnagyobb zavar és bizonytalanság van a harmadik egyetem körül. Három álláspont ütközik meg: Bécs, gróf Zichy János és Lukács László pénzügyminiszter álláspontja. Ez ma a helyzet. A kultuszminiszter pedig készülődik a pozsonyi utra. Ez mindennél többet mond!”

## Dr. Balthazár Dezső meghívása.

### A megüresedett lelkeszi állásra.

Értekezlet a ref. egyháznál.

Dr. Eröss Lajos nemcsak a tiszántúli ref. egyházkerület püspöke, de a debreceni egyháznak egyik lelkesze is volt. Az ő elhunytával tehát ez az állás is megüresedett.

Régi szokás az már, hogy ezt a tisztséget a püspöknek ajánlják fel. Ennek hódol a debreceni ref. egyház, amikor most ennek az állásnak a betöltésénél nem gondol másra, mint az ujonnan választott püspökre: dr. Balthazár Dezsőre.

Keddén délelőtt 11 órakor értekezlet volt ebben a tárgyban a ref. egyház tanácstermében, amelyen jelen voltak: Kovács József főgondnok, Szele György, Márton Imre, Uray Sándor, Juhász Ignác, K. Tóth Kálmán és az egyház több vezető fia, továbbá a presbiteriek szép számmal.

Ezen az összejövetelen elhatározták, hogy a nagytemplomi lelkeszi tisztségre dr. Balthazár Dezső püspöknek egyhangulag való meghívását javasolják. A presbiterium értesülésünk szerint pénteken tartja legközelebbi gyűlését, amikor majd bizonyára lelkesedéssel hozzájárul az indítványhoz.

## Mit tárgyal a presbiterium?

A ref. egyház presbiteriuma pénteken délelőtt 11 órakor tartja legközelebbi gyűlését. A tárgysorozaton számos fontos ügy szerepel. Így több bizottsági tagsági hely betöltése, dr. Balthazár Dezső püspöknek a lelkeszi állásra való meghívása stb. A részletes programot az alábbiakban közöljük:

Jelentés arról, hogy a f. évi június hó 17-én tartott presbiteri gyűlés jegyzőkönyve és végzése június hó 21-én hitelesítették.

Dr. Fráter Imre új presbiter felesketése. A püspöki hivatal átirata néhai dr. Eröss Lajos püspök halálának emlékére készült imák és beszédek c. füzetnek 200 példányban való megküldése tárgyában.

Az esperes megküldte a kerületi közgyűléstől megerősített lelkeszi fizetésleveleket.

Az üresedésben levő lelkeszi állásnak betöltése ügyében dr. Balthazár Dezső megválasztott püspök meghívás folytán való választása feletti határozás.

F. Kiss István tanítóképezdei tanár válasza a meghívásra.

Garda Dezső távozásával megüresedett gazdasági, iskolákat építtető és a bérházépíttető bizottsági tagsági helyek betöltése.

Hódy Béla egyházi levéltárnok hat heti szabadság engedélyezése iránti kérvénye.

A gyűlésre a meghívókat ma fogják a tagoknak szétküldeni.

## Egyház és iskola.

A bősörményi gimnázium új tanára. A hajduböszörményi Bocskai gimnázium megüresedett ének- és zenetanári tanszékére egyhangulag Kiss Ernő karcagi tanárt választották meg.

A bérházépíttető bizottság ülése. A ref. egyház bérházépíttető bizottsága ma, szerdán d. e. 10 órakor ülést tart. Tárgy: A küldöttség jelentése a tervek és a költség számításról és a jövedelmezőség kiszámításáról.

Az országos tanárgyűlés. Az országos középiskolai tanáregyesület a napokban tartotta Budapesten rendes közgyűlését, a melyen a tiszántúli református tanárság képviselőjében dr. Gulyás István debreceni kollégiumi tanár vett részt.

A püspöki titkár szabadságon. — Hajdu Zsigmond, a fáradhatatlanul agilis és népszerű püspöki titkár pár hétre szabadságra ment.

Ülés a ref. egyháznál. A debreceni ref. egyház kiküldött bizottsága, a felsőbb leányiskola fejlesztése ügyében július 5-én, délután fél 6 órakor ülést tart.

Iskolaszéki ülés. A debreceni ref. egyház iskolaszéke július hó 6-án d. n. 4 órakor az egyház tanácstermében ülést tart. Tárgyak: Iskolák beosztása az 1911—12 évre. Ertesítő-könyvecskék behozatalára indítvány. Vizsgai jelentések. Gondnoki számadás.

Javító és pótló érettségi vizsgálatok. A tiszántúli ref. egyházkerület gimnáziumaiban a szeptemberi javító és pótló érettségi vizsgálatok az idén Hajdunánáson lesznek. Es pedig az írásbeliek szeptember hó 4., 5., 6., a szóbeliek pedig 8. és 9-edik napjain.

## A legelegánsabb nyári ruhák Prelovszkynál

készülnek Debrecen, Kossuth-utca 4. sz.  
E lapban levő nagyobb hirdetésre felhívjuk a figyelmet. 1224

Fehérnemű csipkefüggönyöket  
női blousokat  
legszebben tisztít

Feuerstein

mosó Intézete Piac-u. 63.  
105. Flók üzlet:  
Arany János-utca 15. sz.  
Telefon 372.

## Megyeegyülés előtt.

### Az állandó választmányból.

Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága július 6-án rendkívüli közgyűlést tart. A közgyűlési tárgyakat a kedden délelőtt tartott állandó választmányi ülésen készítették elő, melyen az alispán elnöklelte alatt az előadókon kívül Lójka Károly, Lengyel Imre és Körner Béla bizottsági tagok voltak jelen.

Hajdúvármegye alapítványi helyére a honvéhadapródiskolánál első helyen Nemes Zoltán főszolgabíró Gyula nevű fiát, második helyen Tóth Béla, Tóth Enre gyámfiát jelölték.

Illyés Endre lemondott a vármegyei jegyzői nyugdíjválasztmányi tagságról. Helyébe Lójka Károlyt jelölték.

Weszprémy Kálmán levéltárnok részére az új székház építésének tartamára évi 1000 korona lakbér megszavazását javasolják.

Bemutatták a hajdunánási helyiérdektől vasut közgyűlésének határozatát, hogy a törzsrészevények után 6 százalékos osztalékot fizet.

Elfogadásra ajánlják a közúti alap 1910. évi zárószámadását.

Zemplén vármegye megküldte a kereskedelemügyi miniszterhez intézett feliratot, hogy az Arad—Kassa transversalis vasúti vonalat Szerencsen és Sátoraljaujhelyen át vezesse. A feliratot Hajdúvármegye nem tartja, mert a miskolci összeköttetés az érdeke.

Vámospécs községből Nagy Bálint és társai házhelyek eladását kérték a rózsás kertnél, a község képviselőtestülete azonban a község belterületén álló, de mélyfekvésű telkeket jelölte ki. Ez ellen az érdekeltek felebbsége elutasítását javasolja.

Hajdúszovát tenyészállatok beszerzésére 50,000 korona kölcsönt vesz föl. Jóváhagyták, ugyancsak Földes község 14,000 koronás kölcsönének járdaépítésre való felvételét.

Hajdúdorog képviselőtestülete elhatározta, hogy 29,571 korona 30 fillér költséggel új gör. kath. lelkészlakot épít. Jóváhagyták, ellenben azon határozatát, hogy 13 régi képet a debreceni városi muzeumnak ajándékozzon megsemmisíteni javasolják.

Hajduböszörmény r. t. város alapjainak múlt évi zárószámadásait tudomásul vették.

## Pap Elek elmebeteg.

### Vagyonilag is tönkrement.

Az öreg, daliás Pap Eleket, akit Debrecenben is jól ismer mindenki — mint budapesti tudósítónk jelenti — beszállították a lipótmezei elmebeteggyógyintézetébe. A feltűnő és sajnálatos eseménynek előzményei a következők:

Hetek óta beszéltek már Karcagon és Debrecenben, hogy Pap Elek, a nádudvari kertület függetlenségi és 48-as párti képviselője a vagyonát teljesen elvesztette és csőd előtt áll.

Bizonyos körökben úgy szerették volna feltüntetni a dolgot, mintha Pap Elek tönkrementessége a múlt évi választással lenne kapcsolatos, sőt tönkrementességét is egyenesen ez okozta volna. Ez nem igaz. Az ok más.

Az öreg Pap Elek, aki 72 éves, az utóbbi időben elvesztette teljesen szellemének rugékonyságát és a magányos, öreg ember idegenek befolyása alá került, akik — amint a megindult vizsgálat ki fogja deríteni — visszaéltek súlyosan a bizalommal.

Pap Elek pár éve megismerkedett a Breisach-családdal, melynek két tagja állító-

lag a maga javára használta ki az öreg képviselő aggkori gyöngeségét, Breisach Henrik budapesti kereskedőnek (az üzlete a Károlyköruton van) a fia, Bálint (Breisach) József és ennek sógora, Tarniol Wolf bártfai lakos, üzleti összeköttetésbe léptek Pap Elekkel és az ő részére a tőzsdén játszottak.

Bizonyára nagy összegeket veszthetett Pap Elek, mert lassankint mindenét eladta és teljesen tönkrement, de az adósságoktól még sem tudott szabadulni. Karcagi házát 6000 koronáért Bálint (Breisach) József vette meg és az anyja, Breisach Henrinké nevére íratta. Ez a vétel is kitűnő volt, mert Pap Elek karcagi kúriája testvérek közt is megért 45,000 koronát. Breisach és Tarniol, akiknek segítségével oly váratlanul tudott Pap Elek a vagyonán, évi 7800 koronás járadékot biztosítottak részére, de ezt a haszonélvezeti jogot 50 koronáért megvették tőle.

Hogy mennyire a hatalmába kerítette Bálint (Breisach) József az öreg képviselőt, mutatja az is, hogy örökbe fogadtatta magát vele.

Hogy a rokonok ez ember démoni bűköreből kivonják az öreg urat, mindent megkíséreltek, de nem használt semmi. Végre is dr. Kovács Ernő volt képviselőhöz fordultak, aki dr. Oláh Gusztávot, a lipótmezei tébolyda főorvosát és dr. Hajós Kálmán egyetemi tanárt kérte föl, hogy vizsgálják meg Pap Elek elmeállapotát, mert tetteiből az tűnik ki, hogy már régóta elmebeteg.

Az orvosok megvizsgálták Pap Eleket és megállapították, hogy aggkori elmebetegségben szenved és baja már régebb keletű. Az orvosok által kiállított bizonyítvány alapján Pap Eleket Üllői-ut 1. sz. a. lakásáról a tébolydába szállították. A szerencsétlen, öreg képviselő részére ma gyűjtést rendeztek barátai a Házban, hogy az ápolási költségeket fedezhessék. Az ügyvédjét a rokonok megbízták, hogy az összes adásvételek megsemmisítése iránt indítson pert a vevők ellen, mert Pap Elek a vételek megkötésekor már nem volt szabad elhatározásának birtokában.

## Öngyilkosság a szegényházban.

### „Nem szeretek élni!”

A hajdunánási szegényház ápolója volt Molnár Zsuzsanna, 30 éves nő. Hozzá tartozói nincsenek, betegeskedése miatt keresetképtelen s így aztán megkönyörültek rajta és felvették az ispotályba.

Am a szerencsétlen teremtség sehogyszem tudott kibékülni a sorsával. Állandóan panaszkodott s azt hangoztatta, hogy nem kinlódik ő már tovább.

Hétfőn egy kevés időre magára hagyták s ezt az alkalmat használta fel arra, hogy sötét szándékát végrehajtsa. Egy éles kést szerzett valahonnan s azzal el akarta vágni a nyakát. A gyilkos szerszám mely sebet ütött rajta, úgy, hogy nagy vértócsában fektült a földön az öngyilkosjelölt, amikor rátaláltak.

Sérülése annyira súlyos, hogy jónak látták beszállítani gyógykezelés végett a debreceni köz-kórházba. Ott hallgatta ki tegnap a rendőrség. Mikor tettének okát tudakolták tőle, röviden csak ennyit felelt: Nem szeretek élni!

Vallomását jegyzőkönyvbe foglalták.

**Mindenféle nyomtatványt olson és izlésesen készít a Debreceni Ujság nyomdája.**

## Városháza.

**Az embervásár kihelyezése.** Pirkadó hajnaltól esti szürkületig a Nagytemplom előtti téren, különösen a Csapó-utca torkolatánál mindig egész sereg ember szokott ácsorogni: ez az embervásár köznyelven. A rendőrfőkapitány most előterjesztést tett a tanácsnak, hogy az embervásárt helyezze ki az Árpád-térre, ahol nincsen utban.

**Kedvezményes jegy a hajduknak.** A villamos vasut igazgatósága értesítette a városi tanácsot, hogy a hajdulegénységnek havi 1 koronáért ad bérletjegyet.

**Az árvaszéki elnök hivatalbalépése.** Az újonnan megválasztott árvaszéki elnök, Roncsik Lajos ma délelőtt bucsuzik el a számvevőségtől és foglalja el új hivatalát. A számvevőség tisztviselői kara nevében Kondor Kálmán főszámvevőhelyettes fog bucsut mondani a volt hivatalfőnöknek.

## A póttartalékos bonviván.

### Kardos Géza panasza.

A sneidig hadnagyok elegáns színpadi alakítója, Kardos Géza, szeptemberig még a Zilahy szintársulatának tagja, behívót kapott a debreceni cs. kir. 39-ik gyalogezredhez. Tavaly ugyanis besorozták póttartalékosnak, de csak most kellett berukkolnia szolgálat-tételre.

Kardos Géza hélfőn érkezett Debrecenbe s az állomásról egyenesen a Domb-utca 1. sz. alatt levő fenntartott lakására hajtatott. Ott letette a gondjait egyidőre színesi működéséről, de meg a kofferjét is, amelyben egyebek között 160 korona készpénze is volt. Aztán eltávozott. Jelentkezni ment a kaszárnyába.

Mikor azonban pár óra múlva, mint hamisíthatlan katoná visszatért oda s legelőször is a bankók után nézett, az a meglepetés érte, hogy azok közül egy huszkoronás hiányzott. Kardos Géza nem fogta fel bonviván kedélyességgel a dolgot, hanem egy katonához illő komolysággal jelentést tett az esetről a bünygyi osztályon. Pávay inspekciós rendőrbiztos vette jegyzőkönyvbe a panaszát, amely azzal végződött, hogy a károsult kívánja a tettes kinyomozását és szigorú megbüntetését.

Ezek után pedig Kardos Géza nyugodtan masirozhat, ha nem is szerzői instrukcióra, hanem az annál rigorózusabb káplári vezényszóra. A rendőrség lelkiismeretes kutatást rendez, az eltűnt huszkorona után s méltányolni tudja azt is, hogy nemcsak a regementnek, de Zilahy gárdájának is tagja, akitől olyan gázsit semmi esetre sem kaphat, hogy huszkoronáról egy könnyen lemondhat.

## Ujdonságok.

\* **Eljegyzés.** Békessy Ilonkát, Békessy Lászlónak, a Semsey-uradalom igazgatójának bájos s nagyműveltségű leányát eljegyezte ifju Csanak József.

\* **A ref. főgimnázium növendékeinek kirándulása.** A debreceni ref. főgimnázium növendékei dr. Szeremley Béla tanár vezetése alatt ma nagyobb szabású s hosszabb ideig tartó külföldi kirándulásra indulnak. A dr. Szeremley Béla által gondosan kidolgozott program szerint Budapesten keresztül Bécsbe utaznak s az osztrák főváros megtekintése után Drezdába mennek, ahol a világiállítást nézik meg s onnan térnek vissza. A hazaérkezés július 16-odikára van tervezve. A kirándulás költsége személyenkint mindössze 120—130 koronát tesz ki.

\* **A Debreceni Munkás Testdőlő Egyesület** pénteken — július 7-én — este nyolc órakor összehívott ülést tart.

**Dr. Hütter Károly temetése.** Dr. Hütter Károlyt, az élete során elhunyt jeles orvost tegnap délelőtt temették el. Az utolsó végtesztességtételen megjelentek imponáns számban az elhunyt rokonai, ismerősei s kollegái. Képviselve volt a debreceni orvos és gyógyszerész kar, a munkásbetegsegélyző egyesület és még számos intézmény. A koporsó felett Krausz Vilmos főrabbi mondott meghatározó imát s azután kikisérték a halottat a temetőbe.

**A Csokonai-kör jelentése.** A Csokonai-kör múlt hóban tartott közgyűlésén Szávay Gyula főtitkár számolt be a kör múlt évi eseményeiről. Tartalmas, poetikusan megírt jelentését, amelyet már volt alkalmunk ismertetni, sőt egyik részletét közölni, a Csokonai-kör kinyomtatatta az évi költség-előirányzattal együtt. A kis füzet magában foglalja a kör tisztikarának, alapító és rendes tagjainak névsorát, a kiknek gyarapodását örömmel látjuk.

**Kinevezés.** Papp József debreceni lakost a pénzügyminiszter számtisztító nevezte ki a pénzügyminiszterium számvétségébe.

**Feloldották a hortobágyi második körzetet.** Mint már előre jelentettük, a hortobágyi második állategészségügyi körzetet hétfőn feloldották a zárlat alól s így onnan minden hasított körmű állatok elhajthatók. Az első kerületet értesítésünk szerint szombaton fogják szabadnak nyilvánítani s ehhez tíz napra valószínűleg megtartható lesz a pótlálatvadás is.

**Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: A legmélyebb fájdalom lesújtó érzetével tudatjuk a felejtethetetlen jó nő, édes anya, gyermek, testvér, meny, nagynéni és áldott emlékü, jó rokon: néhai polgár Nagy Józsefné Busi Róza asszonynak f. hó 4-én, éjjel 2 órakor, életének 24-ik, házasságának 4-ik évében, egy heti súlyos szenvedés után történt csendes elhunytát. Kedves halottunk földi részei folyó hó 5-ikén délután 3 órakor fognak, Csapó-utca 87-ik számú házunktól, a Nagytombomban tartandó gyászima után, a Péterfia-utcai sirkertben örök nyugalomra helyeztetni. Végtesztességtételére rokonainkat, ismerőseinket és a n. é. közönséget szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1911. július hó 4-én. Áldás és béke lengjen porai felett. Bánatba merült férje: polg. Nagy József. Egyetlen kis fia: Misike. Bánatos szülei: polgár Busi Mihály nejevel László Erzsébettel és gyermekei, illetve testvérei: Julianna férjével polg. Kovács Józseffel és gyermekei, Erzsébet férjével polgár Kiss Sándorral és gyermekei, Mihály, András, János és Eszter. Apósa: polgár id. Nagy Mihály nejevel Balogh Juliánnával és gyermekei. Sógora és sógora: polg. ifj. Nagy Mihály nejevel és gyermekei, polg. Nagy János nejevel és gyermekei, polgár Nagy István nejevel és gyermekei, Nagy Julianna férjével és gyermekei, Nagy Erzsébet férjével, Nagybatyja és nagynénje: polg. Kokas István nejevel Balogh Zsuzsánnával és gyermekei. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést Peley Imre tem. int. rendezzi. Bádógos-u. 6. sz., Kenyérpiac.

**Véres aratás.** Márkus Margit 15 éves, napszámos leány, mint marokszedő dolgozott a Király Sándor alsójózsai tanyáján. Tegnap az aratásnál éppen egy bokor körül foglalatoskodott, amikor a háttal álló Király Sándor vágta a rendet s a kaszájával véletlenül bele vágott a Márkus Margit bal alsó lábszárába. A megsérült leányt beállították a debreceni kórházba, ahol Hortobágyi Ernő rendőrtisztviselő hallgatta ki. Balesetért, amely nem súlyosabb természetű, senkit sem tesz felelőssé.

**Háziasszonyok figyelmébe.** Zemplénié Szabó Antonia híres szakácskönyve most jelent meg 8-ik kiadásban. Kötve 4 K 80 f Antalffy Józsefnél.

**Némethy államtitkár elutasása.** Némethy Károly belügyi államtitkár ma éjszaka visszautasított a fővárosba.

**Szerencsétlenség az építkezésnél.** Simon Ernő 34 éves munkás a Csapó utcai építkezésnél dolgozott. Tegnap egy nagy gerendát emelt egyik társával, amelynek egyik vége azonban véletlenül balkezére esett s három ujját összeroncalt. Sérülésével a kórházba szállították.

**Tegnap halottak.** Az állami anyakönyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be: Balogh Béla Imre ref. 9 hónapos, Smid Samu r. kath. 3 hónapos, Nagy Józsefné ref. 24 éves, Szücs Sándor ref. 55 éves.

**Keresztülötte a tenyerét.** Sulyos szerencsétlenség történt tegnap, a déli órákban, a Hatvan-utcai kert 4. szám alatt. Fazekas Károly 26 éves hivatalnok a revolverét tisztogatta, miközben a töltött fegyver elsült s a golyó a baltenyerét keresztülfurta. A mentők kivonultak és a sérülését bekötötték.

**Egy jó családból való fiú ifj. Gyűrky Sándor papírkereskedésében tanulónak felvétetik.**

**Kik akarnak gyermekgondozók lenni?** Inteligens, fiatal urileányok gyermekgondozóknak felvétetnek a debreceni gyermekmenhelyen. Havi fizetés tízennyeg korona és teljes ellátás. Jelentkezni lehet délelőtt nyolc órától egy óráig az állami gyermekmenhelyen, a Mester-utca végén.

**Ügyes kifutót keresek azonnali belépésre.** Antalffy könyvkereskedés.

**Blousok, gyermek ruhák és egyéb árúk, üzletem áthelyezése miatt most igen olcsó árban kaphatók.** Zawatzky Leó, Piac utca 16. (Alföldi Takarékpénztár épület.)

**Harisnyák, keztyűk legdivatosabbak.** Szabó Lajos fiai cégnél.

**Arany Bika Mulató.** Aalbach, Szász Ilona, Johnny és Charli és még 6 új elsőrangú attrakció. Előadás kezdete 9 órakor.

**Épület, portal berendezési munkálatokat legolcsóbban készít: Szabó József asztalos, Külsővásártér 16. Tanuló felvétetik.**

**Lawn-Tennis felszerelések és utazási cikkeik, legelőnyösebben szerezhetők be Gósi Miklós disztribútor üzletében Piac-utca 32.**

**A kollegiumhoz tíz pernyi távol-ságra levő Morgó-utca 21. szám alatti ház eladó.** Az új ref. gimnáziumhoz, amelyet a Péterfia elejére építenek a létesítendő egyetem aulájához, amely szintén itt nyer elhelyezést, nagyon közel esik, de nem messze van a Nagyerdőtől sem. Felelő alkalmas az olyanoknak, akik a nyugalmas, csendes otthont keresik. Az udvar előrése parkirozott, termő-szőllőlugasokkal szegélyezett, a hátulsó része nemes gyümölcsfákkal beültetett. A tulajdonos csakis változott családi körülményei miatt válik meg tőle. **Az utcai: három szoba, előszoba, üvegezett veranda és mellékhelyiségeiből álló lakás augusztus elsejére a mostani lakó áthelyezése miatt kiadó.**

**Szines és fehér puha gallérok Lengyel Samunál.**

**Napernyők, esernyők, kézi táskák.** Szabó Lajos fiai cégnél.

**Legjobb villamos berendezéseket készít Földvári L. Telefon 168. Tanulók felvétetnek.**

**Kristály „Anna“ vizet igyunk, ára fél literes palackoknak 4 fillér, liter 8 fillér. Teltető-telep Erzsébet-utca 29. Telefon 820. Rendelésre házhöz szállítjuk.**

**Házilag készült Zefyr és Tourista ingek 3 K 50-től 7 K-ig Lengyel Samunál.**

**Törlesztéses kölcsönök 6-10 évre házak, földekre, valamint építkezésekhez olcsó és előnyös feltételek mellett a Kereskedők és Iparosok Hitelszöv.-nél, Csapó-u. 1. sz.**

## Párbajkodex falun.

### Paraszt legények provokáltak egy vasuti baktert.

A régi jó magyar világban a falusi Gündör Sándorok úgy intézték el az egymás közt fölmertült becsületbeli ügyet, hogy vagy leszedték a szekér löcsét, vagy a kutyaszorító fokost húzták elő a cifra szűr, suba, guba alól s minden taná nélkül alaposan megérdekeltek, elintézték egymást. A modern szellem azonban a falusi becsületbeli ügy elintézéséből is kivonja lassacskán a löcsőt, a fokost, a kacort, a bunkósbotot s helyet ad a városi aszfalt urai által féltve őrzött párbajkodex szabályainak.

Bizonyságát szolgáltatott ennek Juhász József és Pék Ferenc szentiváni legények, akik illuminált állapotban botrányosan viselkedtek s ezért őket Fülöp András pályafelügyelő rendretasította, talán sértő kifejezéseket is használt ellentük.

A két modern falusi legény másnap provokáltatta a pályafelügyelőt. Ez azonban — lehet tagja a „Párbajellenes Ligának“ a kihívást nem fogadta el. A falura került „párbajkodex“ első szereplése így fiaszkóval végződött.

A két dalia látva, hogy az uri párbajkodex alapján nem tudják a pályafelügyelőt kicsalni a gyepre, levelet intéztek hozzá, hogy ha a kihívást el nem fogadja, úgy visszatérnek a falusi párbajkodex által előírt löcsőhöz, fokoshoz, kacorhoz és bunkósbothoz s tanuk kizárásával intézik el a becsületbeli ügyet.

Fülöp András ezt nem várta be, hanem Barasics Kálmán csendőrmesternél, a csendőrs vezetőjénél jelentést tett az öt gyilkosra huzni akaró Juhász József és Pék Ferenc ellen.

A falusi lovagias afférnek a járásbírósnál lesz folytatása.

## Legények garázdálkodása.

### Két halott, két sebesült.

Felsőszéliről megrendítő eseményről értesít bennünket tudósítónk. Tegnap éjjel 11 órakor 10-15 tagból álló legénycsoport megtámadott az utcán 4 legényt, kik közül kettőt lemészárolt, kettőt pedig súlyosan megsebesített.

Az eset úgy történt, hogy Pónya Lajos, Pónya János és Horváth József legények Nagyvecse utcából Várhely hidján át jöttek Főszegre. Az ott lesben álló legények hozzájuk mentek s az egyik Pónya Lajossal kezét fogott: Szerbusz pajtás! és szívébe szurta a kést. Egy másik Pónya János 18 éves legényre támadt, cséppel fejbe, mellbe verte s egy harmadik járomszeggel verte a fejét.

A megtámadottak ellenkező irányban menekülni iparkodtak, de egymástól nem messze mindketten holtan rogytak össze. A harmadik sebesült Horváth József, a kinek fejét összeszurkálták.

Mig ezek történtek, az alatt Kontár Főszegről akart hazamenni Nagyvecsére. Mikor az utonálló csoporthoz érkezett, rátámadtak és karját hosszában lefelé késsel végighasították. A két utóbbinak sikerült az üldözés dacára elmenekülni. Ha ezt nem teheték volna, mindketten társaik sorsára jutottak volna.

A támadók közül kilencet azonnal elfogták.

A gyilkosság oka egy régebbi gyilkosságra vezethető vissza. — Néhány év előtt ugyanis Nagyvecse utcában agyonverték Sós Lőrinc kertaljai legényt. Azóta az ág. evangélikus legénység ketté szakadt és mulatságukat is két helyen, Gyuresy István korcsmájában alszegen és özv. Szombat Zsigáné korcsmájában Nagyvecsén tartják meg.

A kertaljai legényekben a boszu tüze nem aludt ki és keresve keresték az alkalmat, hogy azt kitalálhassák a nagyvecseieknek.

Erre kedvező alkalom volt a pünkösdi

mulatság. Ekkor Kontár Rudi, kertalfai legény átment Nagyvecsére a mulatók közé, de innen szépen kitétek. Egy következő alkalommal ismét átment Nagyvecsére és nagy hangon kiabálta, hogyha Soós Lőrincnek meg kellett halni, összemetéli az egész Vecsét. Majd több legénytársával bement Vagyvecsén egy lányos házhoz. Mikor ezt az odaváló legények megtudták, bementek a házba és az ott levő legényeket felpofozták. A veszekedés a tegnapi megrendítő eseménnyel nyert befejezést.

Azon az éjjelen megtámadták Varga István kertalfai legényt is, kinek azonban sikerült sértetlenül elmenekülnie.

A támadás oka szintén a pünkösdi mulatságra vezethető vissza. Még a mulatság előtt Molnár Lőrinc legény elment Czinege Károlyékhoz, ki neki nagybátyja. Ennek a leánya azt mondta neki: „Mit jársz hozzánk, ti béresek voltatok”. E szavakon megsértődött Molnár Ferenc — ki bandafogadó volt — mulatságkor Czinege Károly leányát kimuzsikáltatta a korezmából. A leány, mulatságát Gyuresy Istvannal folytatta, ki neki öregapja. Itt később elhatározták a legények, hogy a bandafogadók közül Molnár Lőrinc, Varga István és Tonkó Ferenc nevű legényeket elverik.

## Táviratok.

### Hunyadmegye helyettes alispánja.

Deva, július 4. Hunyadvármegye mai közgyűlésén töltötte be a helyettes alispáni állást választás útján. A helyettes alispán Csulay Lajos főjegyző lett.

Budapest, július 4. „Az est” azon hirt, hogy a hunyadi helyettes alispán Vlád Anrél lett, minden alapot nélkülöz. Vládra csak néhány oláh póp és dászkal szavazott.

### Jön a véderőreform tárgyalása.

Budapest, július 4. A véderőreform javaslatok tárgyalását a jövő hét szerdáján kezdi meg a Ház, mely addig szünetet tart. A váratlan fordulat oka az, hogy Kabos alelnök, a Ház mai ülése alatt beszélgetést folytatott ellenzéki férfiakkal, hogy mennyi szünetért engednék át az appropriációs javaslatot? Az ellenzék 10 napot kért, Khuen azonban kijelentette, hogy csak szerdáig hajlandó szünetet adni. Miután a vita ugys ellanyhult, az ellenzék ebbe is beleegyezett és Batthyány beszéde után az ellenzéki szónokok letöröltették mindannyian a nevüket a fekete tábláról. Tehát szerdán kezdődik a véderőreformjavaslatok tárgyalása.

### A marokkói bonyodalom.

Budapest, július 4. A franciák és németek között tudvalevőleg Marokkó miatt konfliktus támadt, a mely meglehet, véres háborút rejtget. A háborus bonyodalomról az alábbi táviratokat kaptuk:

Páris, július 4. A Havas ügynökség jelenti: Este 11 óráig a kormány semmiféle értesítést nem kapott arról, hogy Cambon Pál londoni francia nagykövet és Sir Eduard Grey külügyi államtitkár között megtörtént a tárgyalás a „Panther” német ágyunaszádnak

Agadirba való érkezéséről. Páris és Pétervár között ebben a kérdésben szintén eszmecsere folyik.

Madrid, július 4. Az „Imparcial” és a „Korrespondencia de Espagna” tángeri táviratot közölnek, a mely szerint egy ottani kereskedő Mogadorból rádió-telegrammot kapott azzal a közléssel, hogy a németek Agadirban partra szállottak. A „Korrespondencia de Espagna” azt hiszi, hogy az egész hír csak Mogadorban forgalomban levő vélekedéseken alapul.

Dünkirchen, július 4. Fallières elnök este 6 óra 44 perckor ideérkezett és az „Edgar Quinet” cirkáló fedélzetére ment.

### Merénylő konzul.

Madrid, július 4. Hogy milyen nagy az izgatottság Portugáliában a monarchisták és köztársaságiak között, nagyon élénken illusztrálja a következő eset: Az orensei portugál konzul, ki pártállásánál fogva köztársasági érzelmű, tegnap este sétatömbben revolverből négyszer rálőtt egy monarchistára. Az egyik golyó a monarchista jobb karját érte, melyet fölemelt, hogy fejét megvédje és azon a csontot összeszevta. A merénylő konzult letartóztatták.

### Kereskedelmi kamarák kongresszusa.

Páris, július 4. A közséptanass elnöke tegnap fogadta a kereskedelmi kamarák nemzetközi kongresszusainak előkészítésével foglalkozó állandó bizottság tagjait. Alkalmul a bosztoni küldöttség ideérkezése szolgált, akik beutazzák Európa fővárosait, hogy az 1912. évben Bosztonban rendezendő kereskedelmi kamarák kongresszusát előkészítsék.

### Ítélet a rutén-pörben.

Lemberg, július 4. A rutén pörben ma, a tárgyalás nyolcvannegyedik napján, kihirdették az ítéletet. Öt vádlottat és pedig egy jogászt, egy papnövendéket, egy bölcsészethallgatót, egy orvostanhallgatót és egy foglalkozás nélküli ukrainait 3—3 havi, 68 vádlottat 1—1 havi, 28 vádlottat pedig 2—2 heti börtönbüntetésre ítélték. A védők felebbeztek az ítélet ellen.

### Munkások tüntetése.

Troyes, július 4. Tegnap délután és este itt viharos tüntetések voltak a munkások agkori ellátásáról szóló törvénye ellen, mely ma életbelép. A katonaságot és csendőrséget, mely a rend fenntartására ki volt vezényelve, kövekkel dobálták meg, úgy hogy többször kellett erőlyesen védekeznie. Néhány katona megsebesült, 35 embert letartóztattak.

### A Déli vasut ülése.

Bécs, július 4. A „Fremdenblatt” jelenti: Tegnap a déli vasutársaság pénzügyi bizottsága ülést tartott, amelyen lovag dr. Weber osztályfőnök, a társaság vezérigazgatója jelentést tett a szanalási tárgyalások befejezéséről. Ehhez a jelentéshez, amelyet végül helyeslöleg tudomásul vettek, hosszabb vita füződött, amelynek folyamán a megállapodás egyes részleteit vitatták meg. A mai ülésen eljárásmodot állapítottak meg a tárgyalások további menetére, különösen az

osztrák és az olasz kormányokkal folytatandó tárgyalásokra. Hír szerint Rómában az olasz kormánnyal való tárgyalásokat a déli vasut igazgatósága nevében Gwinner, a Deutsche Bank vezérigazgatója fogja vezetni.

## Tizenkét esztendő betörő.

### Az inas bünei.

Alig látszik ki a földből, olyan kicsi Angyal József, 12 éves fiú és már is egész sereg gonoszsgot követett el. Mint apátlan, anyátlan árva fogadta fel ezelőtt, körülbelül egy félesztendővel, Barna Pál, Csapó-utca 40. szám alatti cipész-mester. Az üzletében szolgált s arra gondolt, hogy majd beszegődött inasnak. Most azonban már véglegesen letett erről a szándékáról.

Angyal József egyéb képességein kívül meglehetősen élénk fantáziával rendelkezik. Olyan magyarázatokat tud költeni ravaszsgainak palástolására, hogy egész bátran beie lehetne fanni az ezeregy éjszaka meséinek szines csokrába. Valóságos angyalnak tüntette fel magát a gazdája előtt, pedig a valóságban a legfurfangosabb kópék közé tartozik.

Három héttel ezelőtt kieszelte, hogy be fog törni a Weinberger és Löw cég, Csapó-utca 58. szám alatt levő műhelyébe és ezt a tervét hámulatos ügyességgel, korát meghaladó leleményességgel vegre is hajtotta. A kora reggeli órákban besompolygott az udvarra, bemászott a nyitvalevő ablakon s szerzőmokat vitt el. Közben azonban észrevette, hogy a közelben járnak s mig a lépések zaja elcsendesült, bebujt egy szekrénybe.

Tegnap reggel újabb ötletekkel ismét megkísérelte ezt a tettet. Egy cipőfelsőrészt akart elemelni, de most, a véletlen folytán sikerült elcsipni. Természetesen, azonnal a büntügyi osztályra kísérték.

Angyal József azonban valósággal réme volt a sarki füszereseknek is. Ha valamit vásárolni küldték, rendesen magának is szerzett be valamit az ő módszere szerint: ingyen. Ezeknek a csinyeknek se szeri, se száma s a károsultak nem is igen tettek ellene feljelentést. Csak most derült ki a vállalatásánál. A jeles csemetét, mint érdeklődttünk, Hortobágyi Ernő rendőrtisztviselő hallgatta ki s egyelőre a rendőrségen is marasztották.

## Csarnok.

### A titok.

Regény.

Folytatás.

Elizt nyomban a vacsorához ültették és a viszontlátás első perceit az Eliz édesatyja emlékének szentelték. Róla beszéltek jó sokáig.

— És most mit szándékozol tenni, drága Elizem, — kérdezte Kertely Kálmáné, az Eliz nagynénje.

— Igen, igen, — forszírozta a feleletet Kertely Kálmán is, — mit gondoltál jövőd illetőleg.

**A Pünkösöd is már elmúlt!** Így tehát a raktáromon lévő összes nyári áruimat, még az eddigi ocsó áraknál is lejobb szállítottam, ugyannyira, hogy még a saját árban is árusítom. Tessék ezen alkalmat felhasználni.

**Gerő Ernő** legolcsóbb és legnagyobb férfiruha áruháza  
Debrecen, Piac-utca 41.

Eliz bánatosan nézett maga elé, egy darabig szótlanul, majd felemelte fejét, szép kék szemével szinte kéréleg nézett Kertelynére s azután lassan mégis csak kimondta a nehéz szavakat.

— Itt szeretnék maradni.

Kertelyné felugrott s hirtelen tette fel újra a kérdést:

— Hogy mondtad? Itt akarsz maradni, nálam, itt akarsz élni nálunk?

Eliz megriadt a gyorsan s meglehetősen magas skálából előtört szavakra s már alig-alig volt bátorsága ismételni szavait, de azért bármilyen töredezetten és halkán is, mégis csak újra elmondta:

— Igen! Itt óhajtanék maradni.

Szegény Eliz azt hitte, hogy terhére lesz nagynénjének s Kertelyné pedig éppen ellenkezőleg, alig birt örömen uralkodni, mikor a szép leány óhajtatását hallotta:

— No, ez szép tőled, drága Elizem. Jobb helyre nem is mehetnél, boldogabban sehol sem fogadnának. Itt maradsz, az én leányom, a mi leányunk lesz. Most már, ha akarnád, se bocsátanálak el. Igen, igen, itt fogsz maradni. Ugy-e, édes uracskám, itt tartjuk, a mi leányunk lesz, nem engedjük el.

— De nem ám! — sietett felesége szavait megerősíteni Kertely is.

— Hát csakugyan szívesen fogadnak?

— Fogalmad sincs, mennyire. Nekünk ugy sincs gyermekünk s te olyan édes, aranyos leány vagy, aki megérdemli, hogy árvaságát ne érezze meg.

— És én — folytatta bátorodottan Eliz, — nem is kívánom, hogy rám költsetek. Kedves apa után huszonnégy éves koromig ezer korona évi járandóságom van, azt mindig nektek adom.

— Ohó! — kiáltott fel Kertely — nem oda Buda. Azt a pénzt te a saját céljaidra fordíthatod, ruhát, kalapot s más egyebet, amire szükséged van, vásárolsz belőle. De azt már nem engedem meg, hogy itt nálam kosztért és lakásért fizess.

— Oh, ti igazán nagyon jó szívvel vagytok hozzám.

Folyt. köv.

**Budapesti gabonatőzsde.**  
Változatlan áron elkelt (50 kg.ként) pár ezer métermázsza buza.  
Rozs, zab, tengeri tartott.

**Budapesti értéktőzsde.**  
Az előtőzsdén igen gyöngye volt a hangulat, mert a külföldi jelentés nem buzdított, a marokkói helyzet kiélesedése miatt. Az értékekára lemoroskodott. A zárlat csendes volt.



**GYÖNGYE HAJTÁS**  
EGYETLEN RÁVÁ NŐVEKSIK.

**KISZONDALOM DRÁMÁSIA FELKESZÍTÉSÉRE**  
SZAKSZERV-IZLÉSES  
**NYOMDÁSZAT**  
IGÉNYBEVÉTELEVEL ÉS HÍZLAL

**PÉNZINTÉZETEK KEZELÉSÉRE**  
IPARUÁLLALATOK  
FENNTARTÁS BIZALOMMAL

**MIHÁLY SÁMUEL**  
NŐNYOMDÁJA-PAPIRÜZLETE ÉS  
INDOBERENDEZÉSI SZAKÜZLETEK.

TELEFON:  
**706.**

**NYOMDAI MUNKÁK!!**  
elfejtési kártya,  
meghívó, jelentések, könyvek, felragaszok,  
**IRODAI NYOMTATVÁNYOK,**  
szépséges és kiéles kivitelűek, — gyorsan és a legolcsóbb áron készítenek a  
**Debreceni Újság Nyomdájában**  
Arany János-utca 47. szám alatt.  
Megerősítések a kiadóhivatalban is eszközölhetők,  
Piazz-utca 42. szám alatt (Lamprecht-palota).

Gyomorgöres, kólika étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknek a legkitűnőbb háziszer a  
**Hollandi**  
**GYOMORCSEPPEK.**  
Egy üveg ára 40 fillér.  
Kapható: 850  
**Mihalovits Jenő**  
gyógyszertárában  
**DEBRECEN.**

**Nyilttér.**

Tudomásomra jutott, hogy Karázi Gyula volt alkalmazottam csatornázási berendezéseket vállal és készít, dacára annak, hogy a munkák kivételéhez se engedélye, sem pedig szakértelme nincsen. Ennélfogva figyelmeztetem a t. háztulajdonosokat, hogy ne üljenek fel, mert minden általa készített berendezést a mérnöki hivatal felbontat, a háztulajdonos ellen pedig a kihágási eljárást megindíttatja.

Különben is Karázi Gyula ellen család és nagyobb pénzek elsikkasztása miatt a feljelentést megtettem.

Tisztelettel

Pollák Samu,  
csatornázási vállalkozó.  
Debrecen, Fiac-u. 43.  
Telefon 656.

\* E rovat alatt közléseket nem vállal felelősséget a Szerk.

**Aru- és értéktőzsde.**

Július 4.

**A határidő-üzlet.**

A határidőpiac iránya kezdetben gyenge volt, mert a spekuláció realizált, de később a külisz fedezési nyomán megszilárdult s az árnívó 10-15 fillérrel emelkedett.

A forgalom élénk volt.

Árak 50 kilogrammonként.

	Kezdeti	Változás
Buza májusra . . . . .	—	—
Buza októberre . . . . .	1151	1144—1160
Rozs május . . . . .	—	—
Rozs okt. . . . .	927	925—982
Zab októberre . . . . .	777	775—786
Tengeri júliusra 1911. . . . .	728	727—
Tengeri aug. . . . .	744	746—743
Tengeri máj. 1912 . . . . .	668	674—672

**Igen olcsó bevásárlási forrás zsiradék és husneműekben.**

Friss sertés hus, hár, zsirnakvaló, sós, paprikás és füstölt szalonnák, Kaszai és Prágai sonkák, kopaszított malac és finom felvágottak, a legolcsóbb napi áron kaphatók. 1257  
Előzékeny és pontos kiszolgálás. Kitűnő árak.

**Szűcs Béla hentesnél** (Csapó- u. 10 Kenyér Piac).  
Telefon 946.

**Prelovsky András**  
elsőrangú katonai és polgári szabó üzlete, bel- és külföldi szövetelek, valamint hadfelszerelési cikkek nagyválasztékú raktára  
**Debrecen, Kossuth-utca 4. sz.**  
Elvállal a legújabb szabású és a legnagyobb igényeket is kielégítő katonai vasuti és sport egyenruhákat, polgári öltözöket, valamint magyar isz- és viselő ruhákat, papi reverendákat, palastokat és fűveket a legutányosabb árak mellett.  
**Ugy tényleges, mint tartalékos tiszték és Egyéves önkéntesek**  
a legegészségesebben, szabályszerint kiváló olcsó áron felszereltetnek. Az anyag jó minőségéért, valamint előírás szerint elkészítéséért felelősséget vállal.  
**Árjegyzékkel és felvilágosítással szívesen szolgál.** 1224

Minden szó egyszerű beírása két botból 5 fillér. Vastagabb betűkből 10 fillér. ::

# APRÓ HIRDETÉSEK

Levélbeli tudakozásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Apró hirdetések díja előre fizetendő. Vidékről apró hirdetések díja levéljegyekben is beküldhető.

## Ajánlat.

**Két**  
szoba konyha augusztus 1-re kiadó. Nap-u. 18. 655

**Ha nincs**  
pénze és butorokra vagy férfi, női és gyermek ruhákra van szüksége, forduljon bizalommal Kaiserhez. Hatvan-u. 2. 164

**Rozsda**  
mentes Kornél (patent) Kapos a legjobb, tucataja 6 fill. Kapható a Hungaria mellett Botánál. 15

**Botó Kornél**  
rövidáru üzletében a Hungaria mellett, gombkészítés és plüssszőzések azonnal eszközöltetnek. Egy tanultól fizetéssel elfogadják. 144

**Princess**  
66 Directoir szabásu miederek már 3 firtól kezdve Kálap virágok óriási választékban 140 cm széles costum kelmék Benyáts Emilnél Főter Debrecen. 114

**Modern**  
új 4 szobás utcai lakás kiadó, Darabos-u. 9. szám. 84

**Regény**  
olvasók lapunk kiadóhivatalába megszerezhetik a Kis angyalom című regényt nyolcvan fillérért. Díszkötésben 1 korona 20 fillérért. Bátorfiék Ipolykájá regény 80 fill.

**Magánjelenet**  
„Nem házasodom meg soha”, magánjelenet. Írta: Than Gyula. Kapható lapunk kiadóhivatalában 30 fillérért. **Parasztihűség.** Népszínmű 3 felvonásban. Írta: Than Gyula. Kapható lapunk kiadóhivatalában egy horonásért.

**Zsákok**  
vizmentes ponyvák és rostáló ponyvák olcsón beszerezhetők, Fohn József zsáküzletében, Petőfi-tér a Pályaudvar közelében. 247

**Kölcson**  
fürdő-kádák kaphatók — Kiss Ignác új helyiségében, Piac-u. 32. 484

**Római**  
katholikus úri családhoz 19 éves leányomat járó babához oda adnám. Cím a kiadóhivatalban. 678

**Idősebb**  
izr. tanítóné elemi tantárgyakból órákat ad, magyar német és héber nyelvekben. Németben különösen gyakorlott. Megkeresések Arany János-utca 33. alá kéretnek.

**10-15**  
korona heti kereset, a ki otthon gépkötéssel foglalkozik. Állandó munkával látom ni. Bővebb felvilágosítás Benyáts Emilnél, Főter. 60/a

**Idői**  
kovásos uborka nagyban és kicsiben kapható Grünfeld Miklós-u. 14. 673

**Feltűnő**  
szép utcai 2 szobás lakás kiadó. Rákóczy-u. 13. augusztus 1-re 677

**Kiadó**  
kis úri lakás, gázszuterokkal, gyönyörű udvarban. Kossuth-utca 51. 668

**Javító vizsgára**  
alsóbb osztályú gimnázista tanuló elő készít elkerrel felsőbb gimnáziumi tanuló, **vidékre is elmegy.** Szent Anna-u. 58. 4004

## Kereslet.

**Két szobát, konyhát, mellékhelyiségekkel keresek** augusztus 1-re a főter közelében. Cím a kiadóhivatalban. 669

**Szobaleány**  
tisztességes, ügyes leány szobaleánynak felvétetik azonnal. **Bethlen-u. 10.** Jelentkezni lehet d. e. 9-12, d. u. 4-5 óráig. 680

**Augusztus**  
elszejőre keresek bérbeadó ötszobás családi házat. Cím a kiadóhivatalban. 660

**Gyermektelen**  
házas pár házmesternak felvétetik. József kir. ber. 20. sz. 654

**Keresek**  
egy fűszer kereskedő segédt, amely a szakmáját teljesen gyakorolta, 20-25 éves, havi fizetésre 40-50 korona, koszt és kvártély. azonnali belépésre. Horovitz Lajos H-hadház 649

**Jó**  
munkás fiatal borbély segéd felvétetik Mester-utca 48. sz. 657

**5 éves**  
fiu gyermek mellé 15-16 éves vidám és jó viselkedésű peszra keresetük. Azonnal felvétetnek mert a családdal fűrdőre megy. Cím a kiadóhivatalban. 658

**Gyermek**  
gondozást vállalok, Mór telep, Mór-utca 34. 647

**Nős**  
portás felvétetik **Stern József és Testvére kefégyár r.-t.** 648

**Nő**  
tisztviselő irodába felvétetik **Stern József és Testvére kefégyár r.-t.** 645

**Inteligens**  
őzv. urinő házvezetőnő vagy anya helyettesi állást keres. Busi-u. 7. 630

**Keresünk**  
azonnali belépésre ügyes gépirónót, ki gyorsírásban jártas előnyben részesül. Magyar szabad. lópatkógyár Hatvan-utca. 53. — Ugyanott; **vassztergályos és géplakatos** tanoncok felvétetnek. 628

**Egy**  
jósaládból való fiu tanulónak teljes ellátás mellett kerestetik Papp Ferenc utóda cégnél. Büdöszentmihály. 622

**Keresek**  
egy 5 esetleg szép 4 szobás modern, fűrdőszobával ellátott lakást november hó 1-re. Ertesítéseket kér: Rostás István rendőrfőkapitány. 614

**Gyakorlott**  
gépezés nyári cséplésre felvétetik Bethlen-utca 48. Laeka Lászlónál. 616

**Gazdaszonyi**  
állást keresek A. B. Borz-utca 8. 598

**Főlvétetik**  
józan, megbízható kocsis, sörakár, Miklós u. 53. 664

**Két**  
szobás lakást keresek augusztus 1-re, hol kocsi szin van. Csillag-u. 13. 663

**Bőfős**  
segéd azonnali felvétetik nagy fizetéssel, lehetőleg nős ember. Brüll Zsigmond Csapó-u. 19. 653

**Varró**  
leányok felvétetnek géppel, Brüll Zsigmondnál, Csapó-utca 19. Knol ház. 674

**Két**  
szobát konyhával keres Klein intézet, gyermektelen család részére. 682

**Egy**  
hónapos butorozott szoba kerestetik napali használatra, erdőn vagy szmnyi uton. Cím Nagyhatvan-utca 42. 683

**Varróleány**  
kisebfbfizetésre felvétetik Darabos-utca 45. 675

**Bankirodában**  
megbízható kisasszony 400-500 korona óvadékkal, havi 50-60 korona fizetéssel felvétetik. Bővebb az Általános Ügyvivőség bankirodájában. Hatvan-u. 5. 681

**Fűszeres**  
segéd felvétetik Grósz Lőrinc Mester-u. 5. 676

**Jó**  
munkás kerékgyártó segéd állandó munkát kap. Berec-utca 4. 679

**Ügyes**  
takarítónő alkalmazást nyerhet Piac-u. 58., II. emelet 38. 671

**Megbízható**  
19-20 éves fiatalember részvénytársasági irodában szolgái állást nyerhet. Hochfelder, Hatvan-utca 13. 670

**Tanulók**  
fizetéssel felvétetnek. — Ullmann Salamon fűszer kereskedésében Piac 81.

**Keresünk**  
kis kézi kocsit, négy kerékűt megvételre. Bizalom temetkezési intézet Kistemplombazár.

**Takarítónő**  
délelőtti órákra takarítást keres. Cím Iskola-utca 2. 667

**Fehrnemű**  
varró nő állást keres házhoz is megy. Cím Iskola-utca 2. 666

## Eladás.

**Eladó**  
szép új ház a halási telepen, Halasi-ut 10. szám, vagy kiadó egy 1 szoba konyha július 15-re. 656

**Eladó**  
két darab jókarban lévő ablak, hat db. betonból készült lépcsők, egy db. tapet ajtó. Értekezhetni Piac-utca 89. sz. alatt a házmesternél. 631

**Redőnyös**  
kirakat bolti álványokkal olcsón eladó, értekezhetni Verbóczy 8., vagy Piac barakbeli hentesüzletben. 625

**33 hold**  
föld Vedres dűllőben terméssel-eladó, valamint egy járgányos céplőgé. Cím a kiadóhivatalban. 615

**Egy**  
jóforgalmu sütőde család-körülmények miatt azonnal eladó, napi bevétel 160 korona. Cím a kiadóhivatalban. 610

**Nagymartinkán**  
egy jömeneteli fűszertizlet trafik és ital engedélyvel más vállalat miatt eladó. Értekezni ugyanott 606

**Eötvös-**  
utca 7 számú ház eladó. Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal 508

**Eladó**  
egy szárnyasajtó 5 használt befelénylő modern tükröablak, 12 új fehérre festet koriszek, keveset használt tábori fűvő, kerti fűcsokondó. Erdelődők felvilágosítást nyerhetnek a Margit-fürdő. pénztáránál. 659

**Piac-utca**  
85. ház bontás alól téglá, cserép, ajtó ablak, faanyag eladó. Értekezhetni lehet Nyugoti-u. 16. Kornhausernél. 146

**József kir.**  
herceg-utcában — minden kompiorttal berendezett urház eladó. Cím a kiadóhivatalban. 626

**18 hold**  
bányi szántó gazdasági épületekkel 18000 koronáért eladó. Teher 1500 korona. Értekezhetni Dr. Varga Imre Csapó 82. 662

**Eladó**  
2 szép bárány és 2 kisebb malac. Homokkert Óvoda-u. 15. 665

**József-**  
utca 86. 12000 jó ócska cserép eladó. 495

**Homokkert**  
elején jól jövedelmező ház eladó. Bujdosó-u. 6 652

**Eladó**  
Csapókeret Kuruc-ut 64. számú ház és szőlő. Van rajta 7000 kor. földcsón. Értekezhetni lehet ugyanott, vagy Molnár Lajos városi hajdunál, átkosföld Komárom-ut 7. sz. 651

**Makulatura papír**  
kapható és nagyobb mennyiséget házhoz szállítatt a kiadóhivatal.

**Ládák**  
kisebkek és nagyobbak olcsón kaphatók, Arany János-utca 47 számú háznál.

**Hordók,**  
amelyekben festék volt, igen olcsón kaphatók Arany János-utca 47 számú háznál.

**Eladó**  
4 db. prima sertés. Nyilas-telep Malvin-u. 29. 672

**Eladó ház**  
Erzsébet-u. 43 szám alatt évi jövedelme 3000 kor. Értekezhetni Csapó-utca 77 Jakab István tulajdonossal. 684

**Vörösmarthy-**  
utca 5 és Boldogfalva-u. 6. házak 300 négyszögöl, 2 utcára, együtt vagy külön-külön eladó. Értekezhetni Miklós-utca 55., vagy Szalkai utca 5. sz. 685

**Eladó**  
tanya 16 nyilas fekete föld, a debreceni határbay Elep-Álomzugba. Cím a kiadóhivatalban.

# Föld

haszonbérletet keresek a városhoz egés közel

**prima fekete földdel jó épületekkel.**

Több jószágra istállóval szántó és kaszállóval 50 holdtól 200 holdig.

**Rosenfeld Ignác**  
József kir. herceg-u. 58. Ajánlatot ide kérek.

## Értesítés.

A nagyérdemű közönség szives tudomására hozom, hogy

### butor üzletemet

az utcai helyiségből ugyanazon haznak hol eddig is volt Piac-utca 44. sz. Dr. Ufalussy ház udvari helyiségbe helyeztem be, hol is óriási választékot tartok mindenféle styllü asztalos és kárpitos butorokból. Teljes mennyasszonyi kelengyék azonnal készes. Tisztességes és pontos kiszolgálás. 1261

**Varga József** butorkereskedő, asztalos, kárpitos és díszítő műhely **Debrecen, Piac 44. az udvarban.** Telefon 377.

Sz. 6203—1911.

## Hivatalos igazolvány.

A cirkvenicai járási hatóság, mint elsőfoku egészségügyi ezennel hivatalosan bizonyítja, hogy Cirkvenicán, sem környékén kolera esetét vagy bármily egyéb súlyosabb természetű ragályos betegség elő nem fordult, mivelhogy az egészségügyi klimatikus és geologiai viszonyok a lehető legkedvezőbbek. Járáshatóság Cirkvenica, 1911. június hó 28.

m. h. Dr. Vuchetich sk. járásfőnök.

1283

## Divatos mosó áruk

női ruhákra és bluzokra, különös előnyös árban:

Ruhavásznak 46 és 75 kr.

**Grenadinok és selyembatisztok Zephirek**

Hímzett batistok 65 krtól.

**Cosmanosi mosó kartonok, Gyapju Delainek** 1120

sima és mintázott nagyválasztékban kaphatók

**Szabó Lajos fiai cégnél.**